

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXXII.—Número 8 025

Segovia.—Martes 9 de Febrero de 1932

Correspondencia: Apartado núm. 11

## INFORMACIONES COMENTADAS

### LA MUERTE, ARBITRIO DE POLITICA INTERNACIONAL

Por DIONISIO PÉREZ.

Corre por Francia, cada día con mayor exaltación e ira, la información minuciosa de que el ministro de la Guerra, M. Maginot, no teneó de muerte natural, sino inicua y traídamente asesinado. Y los propagadores de la especie relacionan la desaparición de aquel político, con el inesperado hundimiento de M. Briand y con el aguzamiento de la crisis alemana. «Por lo menos», escribe N. Sant'Andrea en «L'Action Française», nadie dudará que la desaparición del ministro de la Guerra ha servido los cálculos de los alemanes...» Y otros agregan: «Recuérdese que la guerra de 1914 comenzó con el asesinato de Jaurés.»

Para la mayoría de los franceses, M. Maginot encarnaba el tipo del verdadero patriota: prudente pero firme, comedido pero inflexible; razonable y a la vez intransigente. Había consagrado la calidad de su patriotismo con su propia sangre. Era un inválido de la guerra. Llegó a las trincheras siendo soldado, alistado voluntariamente; estuvo en el espantoso inferno de Verdún y no retrocedió de la línea de fuego sino cuando lo retiraron llevado en una camilla al Hospital de sangre. Se le honró con una mención en el orden de la plaza, con unas cruces y con el ascenso a «caporal» o sargento. Luego, andando los años, este hombre llegó a ser diputado. Llevó al Parlamento este singular horror de la guerra y este odio de la guerra que profesa la mayoría de la nación francesa; horror y odio condicionados por un exaltado amor de su patria; horror y odio que son cosas bien distintas del pacifismo de los internacionalistas. No la paz de cualquier modo y a cualquier precio, sino la paz de los tratados, de la seguridad, del acatamiento de la victoria y de sus consecuencias.

Representando esta ideología, Maginot llegó a ser ministro de la Guerra, simbolizando como una póliza de seguro de la política reconciliacionista que practicaba Briand en el mismo Gobierno. Los patriotas franceses tenían la seguridad de que Maginot era un freno, un obstáculo, una oposición firme y valedera de todo exceso, de todo desduido, de toda imprevisión en la labor de acercamiento franco-alemán que Briand creía poder realizar. Y era tanta la fe de los patriotas franceses en Maginot, que recordando el mote cariñoso que se diera a Napoleón I: «le petit caporal», le llamaban aludiendo a su alta estatura y a su firmeza de carácter, juntamente: «le grand caporal».

Y he aquí, inesperadamente, Maginot ha muerto. Y casi a la misma hora, cuando se aproximaba una nueva reunión de la Conferencia del Desarme, en que Briand había de ser principalísima figura, se ve envuelto en una crisis y desplazado y sustituido. Y, además, cuando sus partidarios le esperan en la Cámara para recibirle con una ovación reparadora, Briand hace su hatillo, como en los difíciles y tortuosos tiempos de su mocedad, y parte hacia un retiro campestre en la región natal. Parece como si hubiera el propósito de borrar rápidamente de la actualidad este doliente episodio.

Sin embargo, el clamor de los patriotas de Francia no se acalla. Es cierto que Maginot ha fallecido en un sanatorio, devorado, destruido por el tifus. ¿Cómo dudar de los médicos que le han visto y reconocido? ¿Cómo imaginar una posibilidad criminal? Ciertamente, que pocos días antes de sentirse enfermo Maginot, yendo en su automóvil de ministro por una amplia avenida, en la que no había

Me interesa hacer constar—continúa diciendo el señor Domingo—que el Decreto a que se refieren dichas organizaciones no contiene otra cosa que normas aclaratorias a los preceptos de la ley y no modificaciones, como se dice, todo lo cual contribuirá a que se cumpla la ley de una manera más rápida que como se venía haciendo hasta ahora.

Lo dispuesto en este sentido tiene por objeto el que una Comisión ejecutiva resuelva, en el más breve plazo posible, los informes que sobre laboreo forzoso hayan de emitir, implicando una mayor celebridad en su resolución.

### MATRICULAS DE AUTOMOVILES Y PERMISOS DE CONDUCTORES

Durante el mes de Enero último la Jefatura de Obras públicas de Segovia ha matriculado cuatro automóviles y autorizado a seis conductores.

El número de éstos, en 31 de dicho mes, se eleva a 1.530 y a 1.080 las matrículas.

### Los disturbios ocurridos el domingo en Aguilafuente

Se agrava uno de los heridos. Cuatro detenciones

Ayer publicamos una versión oficial de los sucesos desarrollados en Aguilafuente, y hoy recibimos la siguiente de nuestro corresponsal en dicha villa.

La versión oficial de los disturbios—dice nuestro corresponsal—difiere mucho de la verdad de lo ocurrido.

El domingo de Carnaval—comienza diciendo—no tenía que ver nada con las Aguedas, pues éstas celebraron su fiesta el día 5 de los corrientes, la cual transcurrió normalmente.

Anteayer concurrieron el teniente de la Guardia civil del puesto de Turégano, el gestor del Ayuntamiento de esta villa y el secretario del mismo, versando la conversación, al parecer sobre la festividad del día y si ocurriría algún incidente debido al estado de ánimo del vecindario. No lo estimaban probable dichos señores, en el caso de que no se celebrara baile público en la plaza.

El gestor era partidario de la celebración del baile, pero desistió de ello ante los razonamientos del secretario. Por consiguiente, el teniente de la Benemérita regresó a Turégano con las fuerzas a sus órdenes.

Es de suponer que a primera hora de la tarde, el gestor y sus amigos hablaron en el Casino Cervantes del por qué la no celebración de dicha fiesta, oponiéndose de nuevo con razones y observaciones el secretario, que pudo convencerlos.

Más tarde, los amigos del gestor debieron cambiar de idea y nuevamente solicitaron autorización para la celebración de baile público, que empezó a las seis y media de la tarde, después de la llegada de los coches de línea, nunca antes como se decía en la versión oficial.

Un numeroso grupo de hombres y mozos opúsose a que tocasen los instrumenteros sin antes dejar aclarado qué abonaría los gastos.

Con esta finalidad parece que dichos elementos se entrevistaron con el gestor, a quien preguntaron de cuenta de quién tocaban, a lo que contestó en estas o parecidas palabras:

—No importa a nadie ni tengo por qué decirlo.

Estas palabras excitaron a los visitantes y se produjo entonces la alteración de orden, que quedó sotocada con la retirada de los instrumenteros.

Con relación a los heridos—sigue diciendo nuestro corresponsal—sólo hay dos: Eulalio Gilmartín, que no es herido de pedrada como dice la versión oficial, sino «que lo fué por Gaspar Pedrazuela (que está convicto y confeso), ayudado por Bolusiano Sanz y Germán Arribas». Las heridas que padece en la cabeza Eulalio Gilmartín fueron pronosticadas de reservado en los primeros momentos, pero a la una de esta madrugada presentó el facultativo parte de pronóstico grave, por lo que fueron detenidos e ingresaron en la cárcel Bolusiano y Germán, en la que continúan. El agresor Gaspar Pedrazuela fué detenido en su domicilio a causa de estar herido en una mano por Eulalio, cuando los tres individuos mencionados le agredían.

Este hecho ocurrió aproximadamente a las ocho de la noche, entre la plaza de la Fuente y la esquina de

### La estadística sobre existencias de trigo

El «Boletín Oficial» publica el siguiente telegrama del subsecretario de Agricultura, Industria y Comercio, dirigido al gobernador civil:

«Reitero a V. E. cuantas órdenes e instrucciones le he comunicado para cumplimiento orden sobre existencias trigo y próxima la fecha presentación declaraciones, reitero a su vez a autoridades locales e interesados, como a entidades agrícolas, cumplan fielmente día diez actual lo prevenido, declarando exactamente existencias cereal, evitación responsabilidades y haciéndoles comprender que de su veracidad dependen determinaciones pueda adoptar Gobierno.»

Ordena el señor gobernador a los señores alcaldes le participen antes del día 10 del actual el quedar enterados del citado telegrama, «bien entendido que al secretario de Ayuntamiento cuyo alcalde no lo verifique en el tiempo señalado, le impondré la multa correspondiente».

la calle Real. A las voces de Eulalio de «me han matado» salieron de los establecimientos públicos numerosos amigos del herido, el cual había perdido el conocimiento y fué trasladado en brazos de aquéllos a su domicilio.

Los agresores se refugiaron en el Casino Cervantes.

Este suceso hizo que se reprodujera el conflicto. La señora del concejal suspenso Ricardo Martín, colmaba de improperios a cuantas personas del bando contrario se encontraba, y entre elementos de una y otra significación, se estableció una verdadera pedrea, de la que resultaron rotos los cristales de la casa del concejal señor Martín, pero sin que hubiera que lamentar herido alguno.

También fué apreadada la casa del médico y fueron rotos, asimismo, algunos cristales.

Cuando mayor era el alboroto en el que se distinguían las vecinas Apolonia Martín y Dionisia Serrano, sonó un disparo, sin que se pueda precisar el sitio de dónde partió ni por quién fué hecho. Como presunto autor fué detenido el joven Julián García García, el cual fué puesto en libertad ayer tarde por no resultar cargo contra él.

### EL SEÑOR LERROUX, ACCEDIENDO A UN RUEGO DEL GOBIERNO, HA APLAZADO SU DISCURSO

Madrid, 9.—Después del Consejo de ministros, el de la Gobernación recibió en su despacho a los periodistas y les hizo entrega de la siguiente nota:

«En vista de las circunstancias por que atraviesa Barcelona, después de la fracasada huelga revolucionaria, el ministro de la Gobernación ha rogado al señor Lerroux aplace el acto anunciado para el día 11 en aquella capital, en la cual debía pronunciar el ilustre jefe del partido radical un importante discurso. El señor Lerroux ha tenido la bondad de acceder al ruego del señor ministro de la Gobernación, y ha coincidido con éste en la conveniencia de evitar en estos momentos cualquier motivo de agitación en Barcelona.»

El señor Casares ha ofrecido al mismo tiempo al señor Lerroux cuantas facilidades fueran precisas para que el acto de Barcelona pueda celebrarse en la misma fecha, en Madrid o en otra capital, con objeto de que no quede defraudada la justificada expectación que había despertado el discurso del ex ministro de Estado. El señor Lerroux se ha reservado consultar a la comisión organizadora respecto a fecha y lugar para la celebración del acto.»

### Melquiades Alvarez, decano del Colegio de Abogados de Madrid

Madrid, 8.—El escrutinio en la votación celebrada en el Colegio de Abogados para elegir Junta de gobierno terminó ayer a las cinco de la madrugada.

Con arreglo al escrutinio han votado 1.027 colegiados, y su resultado ha sido el siguiente: Decano, don Melquiades Alvarez,



TERCER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. JUAN YUBERO RUBIO**  
Del Comercio  
**QUE FALLECIO EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1929**  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
**R. I. P.**

**Su viuda, hijos, padres, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,**  
Suplican a sus amigos una oración por el alma del finado.

**Las misas que se celebren mañana, día 10, en la capilla de los Padres Misioneros, de seis a ocho, y las que se recen de siete a ocho y media, en la iglesia de Santa Eulalia, serán aplicadas en sufragio de su alma.**

438 votos; diputado primero, don Eduardo Cobián, 591; diputado segundo, don Emilio Llasera, 351; diputado tercero, don Manuel Tercero, 300; diputado cuarto, don Juan B. Guerra, 301; diputado quinto, don José Bellver, 339; diputado sexto, don Bernardo de Pablo, 398; diputado séptimo, don Federico Suquia, 351; diputado octavo, don Moisés Garrido, 673; diputado noveno, don Antonio Vidal Moya, 286; secretario, don Marcelino V. Gamazo, 381; tesorero, don Miguel Jiménez Madrid, 246.

Han sido derrotadas significadas personalidades republicanas, diputadas en las Cortes constituyentes, como los señores Lerroux, Ayuso, Puig de Asprer, Serrano Batanero, Alvarez (don Basilio), Arranz (don Gregorio), Abad Conde y López Goicoechea, así como los ex gobernadores, también republicanos, señores García Rodrigo, Rubio y Carrijo, don Marcelino V. Gamazo, 381;

### COMENTARIOS A UN MANIFIESTO SENTIDO DE LA APOLITICIDAD

Por ALBERTO CAMBA.

«La Federación carece por completo de carácter político» y desde este momento vería con gran satisfacción dentro de su seno a las personas que tengan las más opuestas ideas políticas.»

ALFONSO CID.

La apoliticidad de la Federación Nacional de las Clases Medias, a que se refiere el señor Cid en el manifiesto que me propongo comentar, no debe traducirse en el sentido de excluir de sus actuaciones a la actuación política, sino en el de no enrolarse en supeditación incondicional a ningún banderín fulanista o partidista.

La política es arte de oportunidades cuyas normas las imponen las circunstancias. La dinámica política es de adaptación al momento, puramente ocasional. En ciertos momentos los radicalismos pueden salvar una situación. Pero es también indudable que en otros casos la excesiva radicalidad de los procedimientos puede dar al traste con lo que, no estando en sazón, necesita de cierto tiempo para ponerse en condiciones de ser resuelto. Lo mismo que se dice de los radicalismos puede afirmarse respecto a las demás tonalidades políticas. Atemperar los desenvolvimientos a la gráfica de realidades que el tiempo ofrece en su rotación incesante, es política de prudencia cuyos resultados tienen firmes garantías de éxito.

No se puede ser fulanista en política. Los hombres pasan y la vida sigue su curso, indiferente a la desaparición de los hombres. No puede articularse la prosperidad de una provincia a la vida de un caudillo

## J. USEROS

Médico de la Beneficencia provincial por oposición

**PARTOS, NIÑOS Y MEDICINA GENERAL**

Rayos X. Radioterapia. Diatermia. Electroterapia. Luz ultravioleta. Ozonoterapia, etc., etc.

Consulta: de once a una y de tres a cinco

**Plazuela de San Esteban, 14, bajo.—Teléfono 186**

## GONZALEZ CALVO

MUEBLES	SESSÉ	TAPICERIAS
Hermoso bastonero loza, a ptas....	10,00	
Gran aparato luz gabinete »	10,00	
Gran aparato luz comedor »	12,90	
Gran armario de luna faille en hércule...	30,00	

**GRAN OBSEQUIO a los clientes de la casa: se les pone las CAMAS DORADAS, BRONCE o PLATA, a precios de fábrica**

**FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO**

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

**D. FRANCISCA ALONSO MARTINEZ**

Que falleció cristianamente en esta ciudad el día 11 de Febrero de 1931

R. I. P.

El funeral que se celebre en San Martín, en dicho día 11, a las diez de la mañana, y las misas que se celebren en dicha iglesia y en otras de la capital, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su primo el párroco de San Martín, don Pedro Gozalo,

Ruega a su familia y buenos amigos, en caridad, una plegaria por la difunta y la asistencia a dichos piadosos actos.

cas.» Es posible que tal amplitud de convivencias parezca a algunos poco favorable a la perfecta armonía y consistencia de la labor a desarrollar por la Federación. ¿Cómo—se preguntarán—han de poder tener solidez estos acuerdos careciendo de fuerza de homogeneidad? No habiendo afinidad de ideales ni de criterios cabe pensar en la imposibilidad de que lleguen a producirse acuerdos. En el punto de los ideales hay que hacer algunas salvedades. Si los afiliados a la Federación son intransigentes con relación al sentir de los que no comparten sus ideales, entonces será ciertamente la Federación algo confuso, acaso un engendro babeliano. Pero si por encima de los ideales partidistas se siente el de salvar al país, entonces no cabe duda de que las tendencias más opuestas cederán en sus rigideces dogmáticas para concertarse en soluciones tonificadoras para la salud de la Patria. Por este motivo creo también que el señor Cid podía haber añadido un suplemento a la segunda parte transcrita—aunque el buen juicio del lector habrá salvado la omisión—modificándola en la forma siguiente: «La Federación verá con gran satisfacción dentro de su seno a

las personas que tengan las más opuestas ideas políticas», siempre que coincidan en conceder carácter de preferencia sobre todas las cosas al ideal de dignificar la vida española.

**Los presos a bordo del "Buenos Aires"**

Desmintiendo una información  
Madrid, 9.—Al recibir de madrugada a los periodistas, el ministro de la Gobernación les manifestó que le interesaba hacer constar que en las declaraciones publicadas por «La Voz» aparece una parte que es totalmente inexacta, y es la que se refiere a atribuirle la afirmación de que los presos que se encuentran a bordo del «Buenos Aires» serán deportados muy lejos.  
—Yo no podía decir tal cosa—agregó el señor Casares—, porque en estos momentos ni yo mismo sé adonde serán trasladados, y en este momento una afirmación de esta índole podría crear una situación delicadísima. He teleografiado al gobernador de Barcelona para que haga público el mentís del ministro de la Gobernación a esa parte de la referida información.

**EL CONFLICTO CHINO-JAPONES**

**Los japoneses ocupan el pueblo de Wusung y se agrava la situación de Shanghai**

Los chinos aún no han sido desalojados del barrio de Chapei en Shanghai ni de los fuertes de Wusung

**La toma de Wusung**  
Shanghai, 8.—Después de intenso bombardeo por los destructores japoneses del río Whang Poo y por los aviones de bombardeo, las fuerzas de desembarco del Japon tomaron el pueblo de Wusung, situado a algunos kilómetros de Shanghai, hacia el Norte. Cuando entraron los japoneses, el pueblo hallábase materialmente destruido. Los chinos, el domingo por la noche, seguían todavía resistiendo entre las ruinas de la fortaleza de Wusung. Se proponen los japoneses emprender, el lunes, una ofensiva contra dichas posiciones si antes no abandonan los chinos su resistencia.  
Para reforzar al millar de japoneses que había el domingo, desembarcaron otros dos mil cerca de Wusung, iniciando el ataque contra unos seis mil chinos. Aún se espera el desembarco de dos mil japoneses más.  
Unas veinte personas de nacionalidad alemana, profesores y sus familias, adscritos al Instituto Nacional de Wusung, corrieron peligro. El cónsul general de Japon en Shanghai aclaró que, efectivamente se hallaban dentro de las líneas chinas, pero antes del ataque a fondo intentarían ponerlos a salvo.

**La situación en Shanghai**  
Shanghai, 8.—La situación en Shanghai se ha agravado considerablemente y presenta un aspecto muy feo, debido al intensísimo bombardeo por parte de las fuerzas chinas al barrio japonés de Honkeu, situado dentro de la concesión internacional.  
Durante todo el día las bombas chinas estuvieron cayendo en el citado barrio, y, al oscurecer, el fuego aumentó de una manera tremenda. Muchas granadas cayeron sobre propiedades de súbditos japoneses.  
A las ocho y veinte los japoneses, situados en el frente de Chapei, respondieron al bombardeo de los chinos, haciéndolo también con gran número de granadas.  
Las autoridades chinas han informado al Cuerpo consular extranjero en Shanghai de que ellas ya no pueden aceptar ninguna responsabilidad por las posibles muertes y daños materiales que puedan sufrir los extranjeros domiciliados en la zona de Honkeu.  
A las nueve y diez de la noche el fuego chino era imponente, por el número de granadas que disparaban. Dos de ellas fueron a caer a la puerta del cuartel general de los fusileros navales japoneses, destruyendo las líneas telegráficas y telefónicas.

Otra granada destruyó la puerta de la Comisaría de Policía de Honkeu.  
**Combates**  
Shanghai, 8.—Las operaciones japonesas se desplazan hacia el Norte para evitar los encuentros en las cercanías de la concesión internacional.  
Los fuertes chinos de Lung Vang Miao, cerca de Wusung están siendo ahora blanco del bombardeo de los japoneses desde el mar y desde el aire.  
Treinta casas del pueblo de Kao Chiao están ardiendo.  
Se señalan combates en Pau Chang al Noroeste de Chapei.

**Nuevo ataque japonés**  
Shanghai, 8.—A las dos de la tarde, hora local, los japoneses, con una brigada al mando del general Shimomoto, apoyada por el bombardeo de los buques de guerra, reanudaron el ataque contra la fortaleza de Wusung, que defendían tres compañías chinas con veinte cañones de campaña desde la zona Oeste de Wusung.  
Hasta el momento los chinos, defendiéndose con tesón, lograron sostenerse en la fortaleza; pero los japoneses son dueños de la situación en el pueblo, habiendo obligado a los soldados chinos a retirarse de allí en dirección al campo situado al Oeste de la referida fortaleza.  
Mientras tanto a las tres de la tarde, hora local, ha llegado a bordo del buque bandera «Idzumo» el almirante japonés Nomura, quien se supone asumirá el mando de las fuerzas de ataque de la marina nipona.  
Las informaciones de Tokio indican que el Gobierno ha aprobado un crédito de 40 millones de yens para gastos militares en Shanghai, siendo probable que la suma sea cubierta con bonos interiores, de los que se espera una emisión.

**Cuarenta mil japoneses para Shanghai**  
Londres, 8.—El periódico «News of the World» anuncia que dos divisiones japonesas con un total de cuarenta mil soldados, independientemente de la división de diez mil hombres actualmente en camino, saldrán en breve para Shanghai.  
**Sangrienta batalla en la línea férrea**  
Tokio, 8.—Los refuerzos japoneses causaron cien muertos a los chinos, y los hicieron retirarse a la desbandada cuando setecientos de ellos atacaban Hung-Chi-Chien, sobre el ferrocarril de Mukden-Nantung, en Manchuria.  
También, según se cree, tuvieron los japoneses numerosas bajas.

**Avance chino**  
Shanghai, 8.—Las tropas chinas del Norte, envaletonadas por el desarrollo de los combates de Shanghai, se preparan a avanzar sobre Jehol y Shanhaikuan para intentar la reconquista de Manchuria y la expulsión de los japoneses.

**EL CONSEJO DE ANOCHE SE CONTINUO EL ESTUDIO DE LOS PRESUPUESTOS**

El ministro de Hacienda los estudiará en breve  
Madrid, 9.—Próximamente a las siete de la tarde de ayer comenzó el Consejo de ministros con ausencia de los de Estado, Marina, Justicia e Instrucción pública.  
A las nueve y media salió del salón de Consejos el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, a quien esperaba el subsecretario de Comunicaciones, señor Galarza.  
—El Consejo continúa—dijo el ministro.  
—Se ha tratado de la reaparición de «El Debate».  
—No. El Consejo sólo se ha ocupado de Presupuestos.  
—Saldrá esta semana dicho periódico?  
—No sé. Para que reaparezca es preciso un acuerdo de Consejo, a propuesta del presidente. Como acabo de decir, el Gobierno sólo ha tratado de Presupuestos.  
Los demás ministros continuaron reunidos hasta las once y media.  
—La espera de ustedes ha sido infructuosa—dijo a los informadores el señor Prieto—. No hay nada, ni creo que haya nota oficiosa. Hemos continuado el estudio de los Presupuestos y terminado el examen de aquellos que faltaban. Mañana, por la mañana, volveremos a reunirnos.  
Los periodistas rodearon al señor Carner por si éste era más explícito en la referencia.  
—Lo único que puedo decirles—manifestó—es que me llevo los presupuestos parciales, ya terminados, para estudiarlos de nuevo y traer a uno de los Consejos próximos un acoplamiento de conjunto.  
—Facilitará usted la nota oficiosa que anunció el presidente?  
—Calmate calma. Todo vendrá a su debido tiempo. Por ahora no daré esa nota oficiosa. La tendrán ustedes en su momento oportuno y una vez que las cifras sean definitivas.  
El señor Azaña anunció que la nota oficiosa de lo tratado en estos Consejos la dará el ministro de Hacienda, luego de hacer el reajuste total.  
—Lo único que diré—dijo—es que hemos dado grandes tajos en muchas partidas de los distintos departamentos ministeriales.

**Del Gobierno civil**

Para festejar el 11 de Febrero  
Esta mañana manifestó el gobernador a nuestro compañero, que le habían visitado los representantes de todos los partidos republicanos de Segovia, y del Socialista, para ultimar los detalles relativos a la celebración del aniversario de la proclamación de la primera República española.  
En el día citado se reunirá en un banquete los afiliados a todos estos partidos.  
**Visitas**  
Dijo también el gobernador que había recibido varias visitas, entre ellas la de una comisión de la Asociación de Maestros, que le había significado su adhesión, ofreciendo su colaboración a la primera autoridad civil de la provincia.  
**Tranquilidad en la provincia**  
Por último, dijo el gobernador que la tranquilidad en toda la provincia era absoluta y que,afortunadamente, le comunicaban de Aguilafuente que no ocurría novedad en este pueblo.

**POLITICA DE SECANO Y REGADIO**

Ante las gratas noticias de provincias, donde van desapareciendo las anomalías pasadas, y las no menos gratas de la sesión del Congreso, toda placidez y calma, una más de esta última serie de tranquilidad, aumenta la atención para el informe del ministro de Obras públicas presentado a sus compañeros, después de su viaje a Andalucía.  
El trabajo del señor Prieto, inspirado por técnicos competentes y con la realidad por delante, tiene una mayor importancia de la que parece.  
Sobre la trascendente realidad de dar trabajo a veinte mil obreros casi inmediatamente, y la más importante de enriquecer nuestro suelo, convirtiendo muchos miles de hectáreas en regadío, ofrece otras no menos interesantes.  
Otras de gran trascendencia, aunque derivadas de la misma transformación; de la fausta conversión en materia absolutamente productiva, lo que antes apenas ofrecía rendimiento alguno.  
Este es, en realidad, el gran problema de España, no sólo en el aspecto agrario—donde pueden emplearse con su verdadero nombre los de secano y regadío—sino en todos los de la vida nacional.  
He aquí perfectamente explicado, el que a todos, aun no siendo labradores ni pensando serlo, el citado informe, cuyo tema, según sus propias palabras, «nada nuevo descubre».  
Efectivamente, el tema no puede ser más viejo.  
El señor Prieto se suma a la lista de los ministros que enarbolaron la bandera de la política hidráulica, como la más práctica y eficazmente salvadora de España.  
¿Quién no recuerda nombres? Alguno, de los más destacados en este ideario, fué objeto de constantes y molestísimas burlas.  
La «política del agua» vuelve a su debida actualidad; pero ahora, contrariamente a aquellos tiempos, parece se la quiere tomar más en serio. Ahora, ya es otra cosa. (¡) Tiene en su ventaja, sobre la apremiante necesidad de dar trabajo a los obreros, pero trabajo práctico, la realidad del momento, un tanto más materialista que entonces.  
Las fantasías de aquellos ministros, que pudieron no serlo con la enorme facilidad de aquellos tiempos, y que hubieran sido facilidades también para éstos, dejan de serlo ahora.  
El plan de obras hidráulicas, ante el que se hubiera caricaturizado al «leader» de esta política, señor Gas-

set, con un paraguas o un impermeable, tiene ahora la mayor atención de todos.  
¿Habrá llegado la hora de reconocer en todo su valor la magnitud del problema?  
«Nos sentiremos todos labradores—labradores de nosotros mismos—y nos interesaremos por él»  
Esta es, esta puede ser la más grata realidad ofrecida por el informe ministerial.  
«Bastante tiempo hemos estado en secano!»  
SANTIAGO CAMARASA.

**¡Segovianos!**

Hospedaje económico encontraréis en Madrid, calle Mayor, 77, principal, teléfono 90.151. Muy cerca del punto de partida de los autos de línea. Indicado para estudiantes y cuotas.

**PISTOLA EN MANO ASALTAN UNA CASA Y ROBAN 35.000 PESETAS**

Cuando tenían encañonados a la criada y a la dueña de la casa llegó un hijo de ésta, que fué herido al aprestarse a defenderla

Madrid, 8.—A las nueve de la noche se presentaron dos individuos en el piso bajo del número 3 de la calle de Santa Clara, domicilio de doña Josefa Sanz, quien vive en dicha casa con su hijo Manuel Yagué Sanz y la criada Heliodora Fernández Carrasco.  
Uno de los desconocidos llevaba traje gris, sombrero negro y abrigo al brazo. Representaba unos treinta y cinco años. El otro era más bajo y moreno, e iba vestido de oscuro. Estos dos individuos preguntaron por un amigo de la familia. Contestó doña Josefa que no se hallaba en su casa. Entonces los desconocidos dijeron que eran policías; como doña Josefa les exigiese la vista de la insignia, el que llevaba el abrigo al brazo lo echó sobre el rostro de la señora, mientras el otro, con una pistola le amenazaba, cosa que también hizo a la criada, que se hallaba enferma en una habitación contigua al recibimiento. En este momento entraron en la casa otros dos individuos, que quedaron junto a la puerta guardando la salida.  
Los primeros que penetraron en la casa registraron las habitaciones, y con una palanqueta violentaron un mueble y se apoderaron de 35.000 pesetas.  
En este momento llamaron a la puerta golpeando con los nudillos, llamada que utiliza siempre el hijo del ama de gobierno, Manuel Yanguas, que regresaba de la oficina antes que otros días, pues suele hacerlo a las diez de la noche.  
Salíó a abrirle la puerta el ladrón que estaba encañonando a la criada, y lo verificó con tal sigilo que el joven entró en la vivienda, sin ver a nadie ni fijarse siquiera en quién le había facilitado el acceso. La puerta se cerró, y entonces se puso ante él un hombre que, encañonándole, le dijo:  
—Manos arriba!  
Lentamente, Manuel fué elevando los brazos. Estaba estupefacto, porque no oía el más leve rumor en la casa. Pero, fijándose desde el sitio en que estaba amenazado, con el cañón de la pistola casi en la garganta, vió que al fondo de la otra pieza un hombre encañonaba también con la pistola a su madre. Despreciando todo riesgo, Manuel Yanguas corrió hacia el lugar en que su madre estaba en peligro, con el propósito de luchar con el criminal hasta desarmarlo o morir. No pudo avanzar mucho, porque recibió un golpe contundente en la cabeza que le hizo caer desvanecido.  
Repúsose rápidamente y trató de ponerse en pie, despreciando el gravísimo riesgo que su propósito significaba. Una voz dijo:  
—¡Mátale!  
Y sonó un disparo, hecho indudablemente por el mismo sujeto que le abrió la puerta y que le había estado encañonando, y que era también el que le dió el golpe en la cabeza. El muchacho cayó herido y los malhechores abandonaron rápidamente la casa, subiendo a un «taxi» que los esperaba en la calle y que, según el portero de la casa, tiene el número 38.769.  
La primera brigada de la Policía practica gestiones para detener a los autores del hecho. Créese que las gestiones serán fructíferas, pues se

**VENereo - SIFILIS - HERNIAS**

ENFERMEDADES DE NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL  
**MARIANO ROMERO BECERRIL**  
Médico

Tratamiento y curación radical de la HERNIA; sin operación, sin peligro, sin dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones, dirigido por un médico que lleva muchos años dedicado a la especialidad de HERNIAS, y que os garantiza siempre su contención y en muchos casos su curación, por el aparato giratorio graduable NOTTON (patentado)

Consulta diaria: de diez a once y de dos a cinco  
Cervantes, 28; pral. izqda.—SEGOVIA, teléfono 46

La Policía encuentra el «taxi» que huyeron los atracadores  
A las cinco menos cuarto de madrugada fué conducido al Juzgado el «taxi» número 38.769, en que huyeron los autores del hecho. Fué encontrado en el punto establecido en la plaza del Progreso. Lo conducía Francisco Díez Díaz, de treinta y un años, domiciliado en la calle Carlos Arniches, número 11.  
El vehículo fué reconocido a ningún género de dudas por los porteros de casa de doña Josefa, que lo persiguieron cuando huía.  
Francisco Díez ha declarado que se hizo cargo del vehículo a las diez y media de la noche; le hizo entrega de él el hermano del dueño, Anastasio Rodríguez Fernández a la puerta de la casa de su propietario Domingo.

**SEGOVIA METEOROLOGICA**

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica.....	68
Dirección del viento.....	Nor
Temperatura máxima.....	10

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica.....	67
Dirección del viento.....	Oes
Temperatura mínima (protegido).....	0
Prónoóstico del tiempo, lluvia.	

**LA ASAMBLEA PARA TRATAR DE LA UNIVERSIDAD VASCA**

**Incidentes al salir el señor Prieto**  
Bilbao, 8.—Para ayer, domingo, estaba convocada una reunión, para tratar de la implantación en Bilbao de la Universidad por que se viene tanto tiempo propugnando. En la reunión se planteó el punto referente a la incautación de la Universidad de Deusto, y el subsecretario de Instrucción creyó lo más pertinente suspender precipitadamente el acto, sin que en él recayeran acuerdos, ni se lograra otro resultado que la pública manifestación de los sentimientos del pueblo católico de Bilbao, en orden a esa y otras incautaciones.  
El acto comenzó a las once y media, en el palacio provincial, y ya en el momento que llegó a él el ministro de Obras públicas, el público que se agolpaba a la puerta del palacio dió muestras de hostilidad. Los guardias de Seguridad intervinieron rápidamente, evitando que la cosa pasara a mayores.  
Antes de comenzar esta reunión se celebró en el Ayuntamiento otra previa, a la que asistieron el ministro, el subsecretario, el alcalde en funciones, con varios concejales y miembro de la Comisión gestora, para cambiar impresiones acerca de la Asamblea.  
Pronunciaron discursos el ministro de Obras públicas, y los diputados vascos señores Aguirre y Oreja. Durante el acto se produjeron algunos incidentes. En la Asamblea se manifestaron manifestaciones de hostilidad contra el ministro de Obras públicas.  
**Una carga de los guardias**  
A la salida se pretendieron repetir las manifestaciones hostiles contra el señor Prieto, cargando los guardias varias veces sobre el público y produciéndose, en la Gran Vía, algunas carreras y sustos. Con

este motivo se practicaron tres detenciones y la de José Luis.  
**Manifestaciones del señor Prieto**  
El ministro de Obras públicas dijo lo siguiente:  
«La reunión en el palacio Provincial ha servido para deslindar ciertos puntos que, a mi juicio, tendrán la eficacia de animar más vigorosamente la voluntad de los elementos liberales e impulsarles con mayor viveza esta lucha por la Universidad y continuarla sin desmayos políticos, evidenciándoles que los reaccionarios odian con toda su alma a la Universidad, porque ven en ella un foco de liberalismo. Hay, pues, que dar esta batalla y que ganársela. La pública no significaría nada si arranca del poder de los reaccionarios la enseñanza en todos sus grados, como base de una transformación de España, conquistada a través de una nueva generación que se ha educado libre de la férula del jesuitismo.»

**El Carnaval en Segovia**

En las calles y bailes  
Casi podíamos prescindir hoy, reflejar aquí lo que fué ayer el carnaval en las calles. De aspecto triste y desanimado, dió la impresión que el buen humor ha huído de nuestros conciudadanos, acaso por los tiempos no son muy propicios para derrocharle, cuando lo más imprescindible: el dinero.  
Grupos de mamarrachos irrumpieron en el paseo del Salón y recorrieron los sitios más céntricos de la ciudad, haciendo como que se divertían, cuando, realmente, a lo que iban origen es a que los curiosos buen gusto que presenciaban su patética acogieran con un gesto de desdén, por su fea catadura. Las vestimenta

ULTIMA HORA

MADRID, 1,30 TARDE

El diputado radical señor Torres habla de las causas que han motivado el aplazamiento del discurso del señor Lerroux

Un grupo de jóvenes mata a tiros a dos guardas municipales

Cáceres.—Comunican del pueblo de Aiguasca que los guardas municipales Tiburcio Expósito y Casto Galán, se opusieron a que un grupo de jóvenes, que celebraba el Carnaval, pasara por la calle en que se estaba celebrando una carrera de gallos.

Ante la actitud de los del grupo, el guarda Tiburcio intentó hacer uso del sable, pero se abalanzó sobre el Francisco Chamorro. Simultáneamente sonaron varios disparos, cayendo mortalmente heridos los referidos guardas.

Se ha presentado a la Benemérita, confesándose autor de los primeros disparos, Fernando Cortés, hermano político del guarda muerto Tiburcio Expósito.

Noticioso el vecindario de lo ocurrido, se reunió en la plaza, pretendiendo linchar a los autores de la agresión.

Las autoridades, tras grandes esfuerzos, pudieron calmar los ánimos. Se ha concentrado la Guardia civil que ha practicado varias detenciones.

El aplazamiento del discurso del señor Lerroux. Causas que le motivaron

Madrid.—Un redactor de la Agencia Mencheta visitó esta mañana al diputado a Cortes señor Torres, miembro de la comisión organizadora del acto político de Barcelona en que debía tomar parte el señor Lerroux.

Dijo a nuestro compañero que el acuerdo de la suspensión no se adoptó hasta anoche en el Consejo y que el ruego del Gobierno fué comunicado por teléfono al señor Lerroux.

Inmediatamente de conocer don Alejandro la decisión del Gobierno, visitó a la comisión organizadora de Barcelona y la pidió informes acerca de si las causas que se alegaban para pedir el aplazamiento del discurso, existían a juicio de ella. Como con-

testara la comisión en sentido afirmativo, Lerroux lo participó a los comisionados de Madrid, pero haciendo cuestión de amor propio pronunció el discurso precisamente en Barcelona y en fecha que bien pudiera ser la de 21 de los corrientes.

Hizo observar nuestro compañero que, según el señor Azaña, a la entrada del Consejo y la nota del ministro de la Gobernación, el Gobierno no se refiere concretamente a la cuestión fecha, sino al lugar.

—Estoy seguro—contestó el señor Torres—que el señor Azaña desconoce las interioridades de la organización, pero repito que nuestro propósito es que el discurso se celebre en Barcelona, y en la plaza de toros monumental, salvo circunstancias imprevistas que pudieran impedirlo.

Añadió que se tiene la convicción de que los sucesos que se temían no relacionaban para nada con la personalidad del señor Lerroux, sino que se trataba de una protesta por las detenciones sociales, acto que coincidiría con la celebración del mitin. Tampoco hay que achacarlo a hostilidad de la izquierda catalana.

Mañana se reunirá la comisión en el Congreso para concretar fecha y lugar de celebración del acto público.

Mandos militares

La «Gaceta» nombra comandante militar de la plaza marítima del Ferrol, al brigadier Vega.

—Asciende a brigadier el coronel de Artillería señor Miquel y se le confiere el mando de la cuarta brigada de Artillería.

El «Diario Oficial» confiere el mando del regimiento de Cazadores de Caballería, número 9, al coronel don Antonio Morilla.

—Idem del número 4, al teniente coronel don Antonio Ardueta.

—Idem el cargo de director de la Sección de Infantería de la Escuela Central de Iry, al coronel don Manuel Llanos.

—Idem el cargo de ayudante de

campo del ministro de la Guerra, al comandante de Caballería don José Aya.

Creación de 2.500 guardias de Seguridad

La «Gaceta» publica una disposición sacando a concurso 2.500 plazas de guardias primeros de Seguridad, que podrán ser solicitadas por los guardias segundos y aspirantes a primeros, así como los de la Benemérita, Carabineros, licenciados del Ejército y de la Marina.

La edad que exige es la de veintidós a treinta y seis años, debiendo tener estatura mínima de un metro setecientos milímetros.

El plazo de presentación de instancias es de veinte días.

Inspectores de Primera Enseñanza de Segovia

La «Gaceta» publica una orden nombrando inspectores de Primera Enseñanza de Segovia, a don Juan Comas Camps y a doña Cándida Cadenas Campos.

Un muerto y dos heridos por cuestiones sociales

Cáceres.—Dicen de Serradilla que por cuestiones sociales riñeron Justino Rubio y los hermanos Pedro Roder y Mateo. Salieron a relucir armas blancas y con ellas se agredieron, resultando heridos graves los dos primeros y muerto el último.

La huelga de la Bacoock-Wilcox

Bilbao.—Continúa la huelga en la fábrica Bacoock-Wilcox. El gerente de la misma ha estado en el Gobierno para manifestar que los despidos están justificados, no teniendo inconveniente la empresa someter su determinación a comprobación.

Siguen los despidos en los Altos Hornos

Bilbao.—Por falta de trabajo continúan los despidos en los Altos Hornos. El paro se agrava por momentos.

De sociedad

De viaje

Ayer pasó el día en Segovia nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, el culto redactor de «El Norte de Castilla», de Valladolid, don Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña.

Asalto en el Casino de la Unión

Ayer, por la tarde, hubo un asalto en el Casino de la Unión, que se vió muy concurrido, resultando una fiesta brillantísima y de buen tono y asistiendo a ella muchas y bellas muchachas, luciendo elegantes trajes.

Tan agradable distracción carnavalesca fué amenizada por una escogida orquesta, saliendo de nuestra primera sociedad de recreo muy complacidas cuantas personas acudieron a este baile, que se distinguió—repetimos—por ser una nota selectiva, digna de encomio.

Enfermo

Se halla indispuerto el canónigo de esta Catedral don Ramón Gallindo.

Desearios su alivio.

Desearios su alivio.

Anversarios

El día 11 de este mes se cumplirá el primer año del fallecimiento de la señora doña Francisca Alonso Martínez, tan estimada que fué en esta ciudad; y el día 10 hará también tres años que falleció en Segovia don Juan Yubero Rubio, perteneciente al comercio de la misma.

Al evocar fechas tan luctuosas para las familias de los finados, les renovamos nuestro sentido pésame.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día 10 del actual para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don P. Antón, 282,00 pesetas.
A don T. Martínez, 450,00.
A don A. Alonso, 242,74.
A don A. Albarranz, 710,25.
A don C. Merinero, 161,43.
A don F. Díez, 1.487,94.
A don T. González, 238,69.
A don T. Martín, 156,67.
Al señor administrador de Correos, 623,30.

A los agricultores

Román Sacristán Montes, dueño del acreditado almacén de cereales de Hontanares, pone en conocimiento de sus clientes, labradores y público en general, que para comodidad de los mismos ha abierto un nuevo almacén en Segovia, calle de San Clemente, número 2, donde compra toda clase de granos y vende toda clase de abonos, disponiendo, en la actualidad, de bastantes existencias de Nitratos de Cal y de Sosa, que se cotizarán a los precios que exija la competencia; dichos abonos se los tengo comprados a la CASA CROS, la que creo os merecerá confianza y garantía.

¡AGRICULTORES!

Acudir a hacer vuestras operaciones de compra-venta a los almacenes de ROMÁN SACRISTÁN, DE HONTANARES Y DE SEGOVIA, San Clemente, número 2, donde os agradecerá el buen trato y seriedad comercial que muchos ya conocéis.

Biblioteca

se vende: «La Sagrada Biblia», primero y cuarto tomo; «La divina comedia», «El Infierno», «El Purgatorio», «El Paraíso», «Las Cruzadas», primero y segundo tomo; «El Paraíso Perdido», de Milton; «Fábulas de la Fontaine», «Historia de Jerusalén» y varios libros más y dos máquinas de coser, una industrial y otra giratoria. Razón, Marcos Cristóbal, Juan Bravo, 84.

Se vende en esta ciudad una casa con corral y cuadra, Razón, en la Administración de este periódico.

Imprenta Germán Herranz

Por la perfección y modernidad en todos sus trabajos es la preferida del público

PRIMERA CASA EN SEGOVIA EN TRABAJOS COMERCIALES

ENCARGUE USTED AQUI SUS IMPRESOS

Plaza Mayor, 5 Teléfono 272

dar cuenta de la suspensión y publica seguidamente una convocatoria urgente al pleno del Comité directivo para esta noche, a las siete.

Los periodistas visitaron al gobernador civil para preguntarle si era cierto que después de la orden de suspensión se había recibido otra en sentido contrario. El señor Moles contestó que no había tal suspensión por orden del Gobierno, sino que el Comité del partido radical había accedido a aplazar la celebración del acto, cediendo a ruegos del ministro de la Gobernación.

Los federales de Valencia solicitan del señor Lerroux que hable en esta ciudad

Valencia.—En cuanto se tuvieron noticias de que se había suspendido el acto organizado por el partido radical en Barcelona, el Comité político del Consejo federal del partido autonomista, envió un telegrama urgente al señor Lerroux rogándole que el mencionado acto se celebrara en Valencia en la fecha fijada para aquél.

No se ha recibido contestación a este telegrama, pero entre los autonomistas reina el mayor entusiasmo, creyéndose que Lerroux aceptará la invitación que se le ha hecho.

Siete enmascarados atracan a un vigilante nocturno

Barcelona.—El vigilante nocturno del pasaje Roure, Joaquín Vila, fué sorprendido por tres individuos enmascarados que, amenazándole con pistolas, le ordenaron que levantara los brazos. Momentos después se presentaron otros cuatro atracadores, enmascarados también, y entre todos despojaron al vigilante del revólver, el chuzo y el pito, ordenándole que se retirara sin volver la cabeza.

El vigilante no llevaba dinero encima.

¿Va a zarpar el «Buenos Aires»?

Barcelona.—Circula con insistencia el rumor de que en la madrugada del 10 zarpará de este puerto, con rumbo desconocido el trasatlántico «Buenos Aires», a bordo del cual se encuentran detenidos, como se sabe, un centenar de complicados en los sucesos de la cuenca del Llobregat.

El gobernador civil, al que visitaron los periodistas para pedirle confirmación de la noticia, dijo que se trataba de un rumor infundado, puesto que él no ha recibido ninguna orden de Madrid.

La suspensión de pagos del Banco de Cataluña

Barcelona.—Se ha designado al magistrado señor Chulbi para que entienda como juez especial en el sumario por la suspensión de pagos del Banco de Cataluña.

El número de habitantes de Barcelona pasa de un millón

Barcelona.—El alcalde dijo a los informadores que la cifra del último censo señala el número de habitantes de Barcelona en 1.005.500.

Un sacerdote muerto cuando celebraba

Lérida.—Comunican del pueblo de Villanova que cuando celebraba el sacrificio de la misa el párroco don José Granel, se hundió la bóveda del templo, quedando dicho párroco muerto instantáneamente.

En Gazalia y Peñafiel se declara la huelga general agrícola

Sevilla.—En los pueblos de Gazalia de la Sierra y Peñafiel, se ha declarado la huelga general agrícola y se anuncia que mañana o pasado pararán los obreros del campo de Saucjejo. La actitud de los obreros es debida a que estaban empleados en las labores del campo escasos trabajadores en relación con los que se hallan parados, por lo cual los que trabajaban acordaron hacer causa común con sus compañeros. Ha salido un delegado del gobernador para gestionar la solución de estos conflictos.

Oficiales y marinos ingleses asisten a una misa

Huelva.—Es muy comentado en esta capital el hecho ocurrido el domingo último. Dos oficiales y una sección de marinería de la escuadra inglesa surta en este puerto, asistieron a misa, acompañados de tamboreros y cornetas, en la iglesia de la Concepción. Tanto los oficiales como

Advertisement for DIGESTÓNICO medicine, featuring an illustration of a man and text: 'Cuido usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS'.

los soldados iban provistos de devocionarios.

Tres incendios intencionados

Avila.—Comunican de Madrigal de las Altas Torres que durante la madrugada última se declararon incendios en tres casas de este pueblo causando daños de bastante importancia.

Existe la creencia de que estos siniestros son intencionados y que los autores de ellos son obreros sin trabajo, instigados por un concejal del Ayuntamiento y algunos elementos levantiscos cuya presencia en el pueblo se observó hace pocos días.

Hay temores de que se altere el orden, por lo que la Guardia civil adopta todo género de precauciones.

Robo de 1.500 pesetas

Madrid.—En un salón de té del Paseo de la Castellana, 12, se ha cometido un audaz robo. Los ladrones se apoderaron, entre otras cosas, de una caja que contenía 1.500 pesetas.

La propietaria, doña Margarita Kearney Taylo, sospecha que el autor del robo sea un empleado de la casa.

El ferrocarril Ferrol-Gijón

Ferrol.—De acuerdo Galicia y Asturias, de acuerdo los diputados a Cortes, se ha determinado una acción conjunta encaminada a impedir la suspensión de las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Con el mismo fin, se celebrará en breve una Asamblea de representantes e interesados de una y otra región.

MENCHETA.

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las efectúan:

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial; matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

Don Eutiquiano Rebollar (medicina interna), los sábados, de nueve a once de la mañana.

PARLOPHON

LOS MEJORES DISCOS

SIEMPRE NOVEDADES

REPRESENTANTE

E. TAMAYO

Cervantes, 30 Teléfono 43

J. H. DE NICOLAS

MEDICO OCULISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid

CONSULTA DE ONCE A DOS

Calle de Cervantes, número 38

Lea usted

EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre, 6 ptas.

Advertisement for 'Obra de gran actualidad' (Actual work) by ESTANISLAO DE ARANZADI, a lawyer from Pamplona. It includes details about the book's content, price, and where to purchase it.

## Comentarios a las noticias de un terremoto

Por TERMIDOR.

Hace poco en la Legación del Ecuador se lamentaba el culto ministro de esa nación hermana, en un notable discurso, de lo mal conocidas que eran en España las cosas de América, o mejor dicho, de lo poco que de América sabemos. Y es la verdad. En estos mismos momentos y con motivo del terremoto de Santiago de Cuba, las planas de los periódicos españoles, salvando su buena intención y la fraternal condolencia por el penoso suceso, aparecen plagadas de equivocaciones, de errores de bulto tanto políticos como geográficos.

Al ingenio o central «Chaparra», vocablo netamente castellano, se le llama Chagarra. Y el «Caparra» no es un ingenio cualquiera, sino un coloso de la industria azucarera cubana, famoso en Cuba y fuera de Cuba, no sólo por el millón de sacos que «mueve» en cada «zafra» o período de actividad, sino por ir unidos al nombre y fama política de un administrador-gerente el ingeniero y general Mario G. Monacal, Presidente durante ocho años de la República cubana, y no «Berrocal» como vimos impreso en algún periódico.

De la ciudad de Santiago de Cuba, teatro del siniestro, sólo hemos visto publicadas cuatro fotografías de su parte más vieja y destartada, llegando incluso a afirmar que las torres de la Catedral se habían desplomado sobre unos hoteles próximos, absurdo descomunal que, aunque se le cargue al cable, no queda desvirtuado solo con eso.

Si se tuviera una ligera idea de cómo es la ciudad de Santiago de Cuba, o simplemente su Catedral, ante cuyos umbrales existe una muy espaciosa plazuela a varios metros sobre el nivel de la plaza pública que encuadran y limitan las otras edificaciones, aun suponiendo que el terremoto fuese todo lo intenso que es dable imaginar en una isla madreporica como es la Gran Antilla, podría deducirse, sin dar mucho crédito al cable, lo que pudo haber sido la catástrofe.

Tampoco es cierto que en Santiago de Cuba las casas sean de una sola planta por miedo a los terremotos. Todas las casas modernas, altas y bien altas son, de tres y cuatro y más pisos, precisamente aquellos hoteles cercanos a la Catedral, aunque no tanto que puedan ser aplastados por unas torres, de ellos aisladas por la ya mencionada plazuela y no más altas que ellos.

Todos estos errores y fantasías sólo demuestran que aquí en España no poseemos ni una pequeña idea de cómo pueda ser Santiago de Cuba, y se comprende tal ignorancia por lo poquísimos que se ocupa la Prensa de reflejar en sus columnas, mediante buenas y ciertas colaboraciones lo que es la América hispana, la América normal y verdadera, sus características geográficas, políticas y topográficas.

Ciclones, terremotos, revoluciones, he ahí lo único que nuestra Prensa

divulga de los países iberoamericanos. Eso y el drama patético del emigrante muerto de hambre que quiere repatriarse.

De todo lo bueno y digno de conocerse; de las épocas prósperas en una u otra República; del bienestar y grandezas de ciertos pueblos e instituciones; de sus climas deliciosos y sus inmensas riquezas; de cómo corre el dinero en momentos florecientes; de lo bien que, en general, allá se vive y trabaja, en tiempos de normalidad, nada dice nuestra Prensa.

Por eso el pueblo español, la masa vulgar y anónima, que ni ha podido estudiar ni menos salir de España, tiene un concepto simplista y en cierto modo empavorecido sobre las cosas de América.

«Hay que ver ¡En América siempre están pasando cosas!, exclamará el lector de buena fe que sólo lee periódicos y que no sabe Geografía. Y acaso piense que América sea así como Asturias o Cataluña y no todo un continente que va de uno a otro polo de la Tierra, con veintitantas naciones, y casi todas con mucho más territorio que la nuestra.

Porque aunque los escritores y los intelectuales españoles, conocedores de América, escriban o hayan escrito libros acerca de los países iberoamericanos, con el objetivismo necesario para no hacer volar la fantasía, eso es insuficiente a todas luces.

El pueblo, no lee libros; lee periódicos y gracias. Esclavo de su trabajo y de su penuria diez y seis horas del día y consagrado al descanso las otras ocho restantes, no puede adquirir un libro, ni mucho menos leerlo, con atención y con método, con el espíritu en calma, que es de la única forma que pueden digerirse los libros de viajes.

Labor es esa que corresponde a la Prensa. Su misión es tanto educativa como informativa.

El acontecimiento cotidiano de la política nacional o mundial será muy interesante lo mismo que sus candentes problemas; pero se nos ocurre que más de una columna de sucesos—el paleta timado por el hampon, el chiquillo mordido por un perro, la «señá Ufrasia» zurrada por su consorte—deba dedicarse con más provecho y mayor altura de miras, a ampliar los horizontes visuales de nuestros acontecimientos político-geográficos, hoy de un radio de acción muy parecido al del cazarro de un Castilblanco de mayor tamaño.

Siquiera para que conociésemos algo mejor el mundo que nosotros, los naturales de la península ibérica no sólo hemos descubierto y llevado al mapa, sino también invadido con esos cinco millones de compatriotas nuestros hoy desparramados por todas las naciones del planeta y muy principalmente por las veinte repúblicas hispanoamericanas.

(De la «Agencia Internacional Arco».)

## Declaraciones del señor Lerroux

Explica, en líneas generales, lo que será su discurso del día 11

«Blanco y Negro» publica unas interesantes declaraciones hechas por don Alejandro Lerroux al redactor político de «A B C» señor Losada. El ex ministro de Estado explica el por qué de su tan comentado silencio:

«Ahora y antes—dice el señor Lerroux—rendí este sacrificio al ideal de toda mi vida. Hablar hubiera sido tanto como «someter a ruda crítica hechos y personas que se debatían en un período agudísimo de crisis; en un período de trueque de valores, de violentas sacudidas y de general desorientación». En esos momentos se hace lo que se puede y no lo que se debe; y, aunque yo entendí que se podía hacer de otra manera, preferí callar para no añadir a los males que padecíamos el de mi oposición.

Hubo un momento, sin embargo, en que los hechos pudieran más que mis propósitos. No hablé, pero me separé del Gobierno. Yo, que juzgué indispensable la colaboración de los socialistas en los primeros pasos del régimen, entendí que su permanencia en el Poder era un profundo error. Error crasísimo, cuyas consecuencias se tocan. No lo dije, y he esperado a que lo diga a gritos la opinión pública. Esperaré a que lo repita—esta vez de un modo airado—para interponerme y decir que el partido socialista ha prestado un gran servicio, un inmenso servicio a la República. Ha sido el valladar de las masas obreras no sometidas a

una disciplina. Pero esto es una cosa y la permanencia de los socialistas en el Gobierno, otra...»

Después, y en relación con la fecha elegida por él para pronunciar su discurso, el jefe de los radicales dice:

«Desde la crisis estoy sometido a continuas excitaciones de quienes desean oírme públicamente. Mi puesto, en el caso de explicar aquel suceso político, estaba en el Parlamento, nunca fuera de él. Y como yo tenía la convicción profunda de que había de causar un irreparable estrago a la República si me levantaba en mi escanajo para descubrir lo ocurrido, opté por un aplazamiento, que convenía al Gobierno para conquistar autoridad y a mí para que los ánimos se serenaran y me permitieran una objetividad absoluta.

El 11 de Febrero ha sido un pretexto, que viene aureolado por el romanticismo de los que recuerdan aquella fecha como un esfuerzo heroico de nuestros antepasados.

En relación con lo que será su discurso del día 11, el señor Lerroux manifestó al periodista:

«Trataré de fijar mi posición por medio de definiciones de conducta, entre la variedad de fuerzas políticas que se disputan legítimamente el favor de la opinión pública.

Todo el mundo se cree con derecho a situarme más a la izquierda o más a la derecha; y yo, que prescindiendo hace tiempo de todos los fetichismos, no actúo con el propósito

de «parecer», sino de «ser» eficaz al ideal republicano. Creen los unos que me inclino a la derecha. Creen los otros que debo caminar hacia la izquierda extrema. Ni las circunstancias actuales, ni las necesidades del país, ni las responsabilidades que me incumben como hombre representativo, exigen de mí que me califique, cuando lo que me califica es mi propia historia. Si esa calificación se hiciera con arreglo a los problemas actuales, en unos aparecería mucho más radical de lo que me creen los que me miran desde la derecha, y en otros, mucho más conservador de lo que me consideran quienes me observan desde la izquierda.»

Y añadió luego con su palabra contundente:

«Estamos en presencia de dos tendencias, dos sistemas y dos políticas. Hay que optar. «Yo diré que la mía es la de la libertad encaminada a realizar, en cada momento, la cantidad de justicia social que pueda conseguirse, sin poner en peligro la economía nacional.»

Y a una pregunta del informador sobre el juicio que le merecía el Parlamento, el líder radical repuso así:

«Las Cortes están perdiendo el tiempo lastimosamente. No se ha establecido un orden de trabajo en relación con la urgencia que debe atribuirse a cada una de las leyes complementarias de la Constitución. Ni eso siquiera. Yo creo que si son leyes complementarias de la Constitución, lo mismo pueden hacerla estas Cortes que otras futuras. Y da se ve que las actúas no se dan mucha prisa.»

## Desde Nueva York

### Un sacerdote, candidato a la Presidencia de la República

Al diputado y abad don Basilio Alvarez.

regresaron a Pittsburgh, utilizando más de tres mil automóviles y otros vehículos, sin que ocurriera el menor incidente. El ejército de los que sufren, pero creen en Dios y respetan la autoridad de los sacerdotes, cumplió la palabra dada a su director, el Padre Cox.

No es por este lado que vendrán los días trágicos de la República. Ayer, en el «Pitt Stadium», de Pittsburg, se reunieron 55.000 hombres sin trabajo, y entre ovaciones y aplausos de trueno al Padre Cox anunció la formación de un tercer partido político económico nacional y que él se presentaría como candidato a la Presidencia de la República. «Nosotros, dijo el Padre Cox,

Y vea ahora el abad diputado lo que podría él hacer si fuera ciudadano de primera clase, según la Constitución de los Estados Unidos.

El problema de los sin trabajo es uno de los más graves que tiene que resolver el Gobierno de esta República. Más de siete millones de personas hambrientas son un peligro y una formidable amenaza para la sociedad y hasta ellos llegan las voces de rebeldía y de violencia que lanzan a los aires los propagandistas de la extrema revolucionaria. Una gran parte de los sin trabajo van pasando poco a poco a los campos del comunismo y se preparan y arman para derribar por la destrucción y la violencia el orden actual. Otros, aquellos que creen en Dios y no han sacudido la benéfica influencia de las enseñanzas de la Iglesia, se agrupan sólidamente bajo la dirección de caudillos que son los verdaderos amigos del pueblo que sufre y padece hambres de todas clases.

Los primeros, conducidos por sus jefes extremistas, emprendieron hace un mes una marcha hacia la capital de la República, en número de doce mil, desfilando ante el edificio del Congreso de Washington, que estaba tomado militarmente, cantando himnos subversivos y tremolando banderas rojas. Aquel ejército de hambrientos descubrió al Gobierno la extensión y los peligros de las organizaciones comunistas.

Dos semanas más tarde veinticinco mil sin trabajo, organizados por un sacerdote, el Padre James R. Cox, párroco de la iglesia de San Patricio, de Pittsburg, se dirigieron a Washington para exponer al Gobierno la necesidad inmediata de ayudar a siete millones de obreros sin trabajo, siendo recibido el Padre Cox por Dawes y Kelly, en el Capitolio, y por el Presidente Hoover, en la Casa Blanca, quienes conversaron largamente con el caudillo de los sin trabajo, prometiéndole su ayuda y cooperación.

Veinticinco mil desocupados, procedentes de los Estados de Pennsylvania, Ohio y West Virginia, entonaron el himno nacional en las gradas del Capitolio, delante de los representantes del pueblo y juraron de nuevo alianza y fidelidad a la bandera de la Nación.

Después de visitar la tumba del Soldado Desconocido y de oír misa

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

### Donde las dan las toman

Paseando el mariscal Bassompierre con Luis XIII, le contaba que, cuando fué de embajador a España hizo su entrada en Madrid montado en una linda mula que le enviara el rey de aquel país.

—Ha debido ser muy gracioso —repuso Luis XIII—ver a un asno encima de una mula...

—Mucho—replicó el mariscal—, porque en aquel momento yo iba representando a su majestad.

### La barba de un poeta

El famoso poeta francés Saint-Foix, que no obstante los fecundos rendimientos de sus obras, estaba casi siempre lleno de acreedores, encontraba en una ocasión en la barbería con la cara ya enjabonada, cuando de pronto se presentó uno de sus «ingleses» exigiéndole en levantadas palabras el pago de la deuda que con él tenía.

El poeta, temeroso de prolongar mucho esa escena tan desagradable en un lugar frecuentísimo como aquél, pidió al acreedor le concediera al menos el tiempo necesario para terminar de afeitarse.

Obtenida la tregua y formalmente comprometido el «inglés» a no molestarle hasta verle afeitado, el vate se levantó de la silla, se secó perfectamente el jabón y desde entonces se dejó la barba e buentos de Saint-Foix.

representaremos los sustrimientos del pueblo; no los intereses de la política, y triunfaremos.»

MARCIAL ROSSELL

Hotel Walton, Nueva York, Enero 1932.

**Almoneda** Se hace de todos los utensilios de la casa; además de los de la zapatería; hay hormas hasta por 0.25 el par. Juan Bravo, 84, zapatería de Marcos.

**Se necesita** sirvienta para atender a un caballero solo en la provincia, que tenga treinta a cincuenta años y sepa leer. Razón, Cervantes, 35 (ferretería).

**Corta** Se hace en el pinar del «Salvador de Arriba», término de Laguna Rodrigo, en esta provincia, de 2.010 pinos maderables. Para tratar, con Román Fernández, en Pozaldez, provincia de Valladolid.

**Se venden** dos vacas suizas, una abocada al primer parto y otra al segundo. Para tratar, con Juan Aceves Montero, en Valledado.

### Señorita mecanógrafa

Se dan lecciones de mecanografía por el método práctico de Alfonso Miquel. El alumno hace su aprendizaje sin mirar al teclado y haciendo uso de todos los dedos de ambas manos, adquiriendo una gran velocidad. Se prepara para el ingreso en el Instituto de Primera Enseñanza y Escuela Normal y aprobación del primer año. José Zorrilla, 65.

### «LA SEGOVIANA»

CASA DE VIAJEROS

DE

EMILIANO LLORENTE

SUCESOR DE «EL CHICLANERO»

Cafecación y cuarto de baño

Plaza Santo Domingo

(Entrada, Tudescos, 1)

TELEFONO 15.424.—MADRID

Automóvil de Segovia a Madrid, diez y media de la mañana, muy próximo a la pensión

Automóvil de Madrid a Segovia, una y media de la tarde, Cuesta de Santo Domingo, número 16

### COMPRA-VENTA DE HIERROS Y METALES VIEJOS DE TODAS CLASES

Se venden calzas para rejas y hierro cortado para herraje, viguetas de varios tamaños y perfiles además.

Se vende un «Dodge» a toda prueba y una camioneta «Chevrolet», cuatro cilindros.

José Zorrilla, 30.—Segovia

### ¡Automovilistas!

RAAY MAYOR, 4, TEL. 14.501

Recambios «Ford» (antiguo, moderno), Citroën, Chevrolet, accesorios, aceites, grasas, neumáticos, — material de limpieza, etc. —

ENVIOS A PROVINCIAS

**LEA USTED Y ANUNCIE EN EL ADELANTADO DE SEGOVIA**

en la seguridad de que ambas cosas han de serle muy reproductivas en sus negocios

**Se venden** en Anaya 100 pinos naturales, a escoger entre 250. Para tratar, con el rematante, residente en el mismo pueblo, don Ildefonso Montalvo.

**Se arrienda** el molino denominado de los Señores Zamarramala (Segovia). Para enterarse, con don Gabriel J. Cáceres, plazuela de San Esteban, 4.

### Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: alubias pintas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 58; niños, 34; total, 92. En la cena: adultos, 56; niños, 45; total, 101.

Total del día, 188.

Las galletas fueron donadas por don Eutiquiano Rebolgar.

### ALMACÉN DE PESCADOS DE

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio klog.
Merluza	2,00
Congrio	1,50
Besugos	1,10
Pescadillas grandes	1,00
Idem terciadas	0,90
Lenguadinas	1,10
Sardinas	1,10
Calamares	0,70
Salmónetes	2,00
Negros	0,50
Chicharros	0,50
Gambas	3,00
Almejas	1,50
Voladores	0,50

He aquí los precios:

Merluza	2,00
Congrio	1,50
Besugos	1,10
Pescadillas grandes	1,00
Idem terciadas	0,90
Lenguadinas	1,10
Sardinas	1,10
Calamares	0,70
Salmónetes	2,00
Negros	0,50
Chicharros	0,50
Gambas	3,00
Almejas	1,50
Voladores	0,50

TELEFONO NUMERO 96

# ¡¡AL PUBLICO!!

Los Establecimientos de esta capital, cuya relación abajo detallamos, obsequian a sus clientes con los cupones

## «PRIMA MERCANTIL»

Coleccionándolos, obtendrán grandes beneficios y economía, según se detalla en las libretas que gratuitamente pueden recogerse en los Establecimientos que regalan dichos cupones

## «PRIMA MERCANTIL»

y que son los siguientes:

Hotel París-Fornos.—Infanta Isabel, 24.	Germán Elías.—Cervantes, 47, Mercería, Paquetaría.
Hotel Casas.—Cronista Lecea, 11.	Angel García Bermejo.—Plaza Mayor, 20, Mercería, Paquetaría.
Pensión Isabela.—Cervantes, 28.	Manuel García.—San Francisco, 8, Mercería, «El Tirón Madrileño».
Atanasio Cabrero.—Juan Bravo, 66, Alpargatería, Artículos de limpieza, Cordelería.	Tomás Guerra.—Juan Bravo, 41, Papeles Pintados.
Fernando Hernández.—Plaza Mayor, 24, Artículos para regalos.	Federico Rabana.—San Francisco, 52, Relojería.
Francisco Román López.—Juan Bravo, 24, Bazar.	Francisco Barrio.—Plaza Mayor, 8, Relojería.
Angel García Bermejo.—Isabel la Católica, 1 y 3, Bisutería, Juguetes, Camisería.	Luis Calleja Martín.—Plaza del Corpus, 5, Sastrería.
Fernando Monje.—San Francisco, 42, Confitería.	Donisio Herrero.—Cervantes, 26, Sastrería.
Germán Elías.—Juan Bravo, 48, Confecciones, Camisería.	Germán Elías.—Juan Bravo, 30, Tejidos.
Pablo Fernández.—Juan Bravo, 52, Droguería, Perfumería.	Atanasio Cabrero.—Juan Bravo, 66, Zapatería.
Germán Pérez.—San Francisco, 4, Droguería, Perfumería.	Matías Moreno.—Juan Bravo, 22, Zapatería.
Demetrio Sáez Herrero.—Corpus, 11, Ferretería.	Demetrio Sáez.—Isabel la Católica, 5 y 7, Zapatería.
Cándido Herrero.—Cervantes, 14, Librería Cervantes.	Esteban Vergara.—Cervantes, 29, Zapatería.

Comprad en los Establecimientos en cuyos escaparates veáis los anuncios de PRIMA MERCANTIL, y exigid un cupón por cada 50 céntimos de compra que efectuéis

### ¡¡¡Coleccionad los cupones PRIMA MERCANTIL!!!

CONCESIONARIO EN ESTA CAPITAL

# DON JULIO MONTALBAN

San Agustín, 10.—Segovia